UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers vollstandige Anleitung zur niedern und
hohern Algebra

Euler, Leonhard

Berlin, 1797

VD18 90239571

VIIl. Capitel. Von der Ausziehung der Quadratwurzel aus Binomien.

urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

vo & ABfnitt. Stes Capitel,

Bigher noch Lein &chriftfteller die Anfléfung diefer Aufgabe fo gaf,
als idy fie Bier mitgetheile habe.
Um dle Aufgabe allgermeciner ju madhen, fo fee mon
darin ftatt
100, 4
und ffatt: 10, n
fo Bat bas lekte oder jedes Rind ay erbalten, und dag gange Bt
- tetlaliene Bevmogen whre ay2, ‘Den Dedingungen der Aufgabi

_ (y2—1)a
geméap riirde dag erfte Kind a 4= ~ —~ erholten,  Dem

(y*—1)a yr—=1
nadh muf a 4 11“‘23}’[?1}!131-}—"—;1—*-:%11-!-
y*—1=ny, baher y* =ny — (n—1 ), folglih y =
TV (B—E—n)= 4y e
R 4 4 2

2

+
=Ne = - e
" (n—oy 2) alfo y enttoeder = n— 1 oder=1.
: 2

2

VIIL Capitel,

Ao der Aussiehung der Lxuadratmwurieln
aus Binomien,

§ 107,
@il’t Binominum nennt man in dev Algebra eint)
aus gwey Ibeilen befiehende Jabl, movon eine oder
aud) beyde das quadratifche Wurgelreichen enthalten .
Alfo ift 3+ v 5 ein Binomium, imgleidyen
V> 8-v"3, und ¢8 ift gleich viel, o0 bdiefe bepden
:Ebfﬂe ]nlt DEI“ 8{’i{_’bf‘n + ﬂbﬂ: L t‘ﬁ'?'b;i“!ﬁfﬂ ‘.{n!]‘
Daber wird 3— 3~ 5 ebew fo wobl ein Sinomium
genannt, alg 3 4- 1~ L
Anmert.  Binomium, (Binomiatersfe, awel
theilige Grdfe) wird aberboaupt eine jide Gidpe ¥
, pana



Bon denn Duadeatiwurieln ausd Binomien, 71
- gab, nannt, bdie aug jroepen durd) - ober — verbunbdenen
Sheilen bejtebet, 3 Dla4b, n—m, 14 y* E¢
ot -~ 1agt fidh daher elne jede Sahl leicht anf mehrere Weife in
eine Btnomialjaphl veervandeln, fndem man fie in
atoey anbere geridfiet, bie pufammengefelst oder von einans
ber abgezogen, dieje Sabl ausmadhen, § B, 548 = 500
¢ i - 48 =508 - 40 = §40 -~ § = 600 — 52 U.{. .
fgabe &elblt fann diefes gefcheben, mwenn de Sabl nur mit
elner Riffer geldhrieben witd, denn . B, 7 =64 1= 4

Demy 4-3=8—1=I2—=—§ WM,
& uler nimme bler dag Wort Binominm in civem engern
0+ Berftande, indeta er nuer foldhe Ausdrticke darunter vers
ftehet, weldse jum Thell vational, jum Theil frrational
y = find  Euflides in feinem zebnten Dudbe nimme. {olches
_n i einem nodh engeen, Senn, auger dag einer obder bepde
B " heile irrational feyn miifen, fo difen foldre aud) nue
durch das Seichen -+ mit einander verbunden fepn. Er
=T macht davon fechs Gattungen,  Deutjehe Lefer finden foldhe
in ®utlibe Clementen funfzebn BDider, aus
dem Griechifdyen fberfest von Johann Fries

55 bridy Coreny Halle, 1781, Seite 205,

§. 108,

: Diefe Binomien find degrwegen hauptfachlich
q mecfwicdig, weil man bey Auflofung der quadratis
fhen Gleichungen jedesmal auf foldhe Formeln
Fomme, fo ofc die Aufidfung nidyt .in vacionalen

Rablen gefdyeben Fann, '
Alfo wenn 3. B, diefe Bleichung vorfimme x*=
g, Gx—a4, fo wird x = 34y~ 5, - Yus diefer Urfache
oper.  Fommen nun folche Formeln in den algebraifchen
on. Neynuwgen febr haufig vor, und wir Haben auh
dyen fchon oben geseige, wie damit die gewobnlichen Opes
en |, - tationen dec Addition, Subtraction, Mulciplication
wap - und Divifion angefielle werden follen,  Tyebt aber
find wiv erft im Seande ju jeigen, wie aus foldhen

Ui

Kormeln audy die Duadvatwurgeln qusgesogen mwer:
- den Fonmen, roofecn nemlich eine foldye Avaziehuny
il ftace findet, indem im. entgegengefesten Jall nuc

g : € 4 no
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~ nody ein WBurseleichen vorgefest wird, nemlich von
3+ v 2 ift bie Quabdratwurgel v~ (3 + v~ 2)s

§. 100,

Man hat dabee juer(t ju merfen, daf die Quas *
brate von folchen Binomien wieder dergleichen Vi
fomien werden, in relchen fo gar der eine Theil var
tional ift.

Denn fudht man dag Duadrat vou 2 4y~ b, fo
tird daffetbe (a>4-b) 4~ 2ay~ b, Wern alfo von
diefer Jormel (a>b)+-2av~b toieder die Quadrat
wurjel verlange witede, o mare diefelbe a -1~ b,
welche unfteeitig deuclicher su begreifen ift, al$ wenn
man vor jene Fovmel nocy das v~ Jeichen fesien
wollte. Eben o, wenn man von diefer Formel
V-2 v~ b das Quadrat nimme, fo wird daffelbe
(a—4-b)4-2 9~ ab, dafer andy umgefebre von dies

e Formel (a4-b) L 2 v~ ab die Quadratmwurel
Va4 v b fepn wird; weldyer Augdru mieder
vecftandlicher ift, - als wemn man vor jene Jormel
nod) das v~ Beichen feen wollte,

§. 110,

€8 Edmme daber darauf att, wie ein Keungeichen ;
3ut finden fey, mworaus in jedem Fall beuceheile roers
Den Fann, ob eine foldye Quadratwursel Seatt finde
oder nicht,  Wir wolley s diefem Cude mirt einer
leichten Fovmel den Ynfang machen, und fehen, ob |
man aus diefem Binomio s +2 v~ 6 folchergeftalt
bie Duadratwursel finden Eonne.

IMan fege alfo, biefe Wurgel fey v~ x + 37y,
wovon das Quadeat (x - y) + 2 3~ xyift; alfe
mug diefes Quadrat jencr Formel 5+ 2 v~ 6 gleid)
feon.  Folglid mup vec vationale I feil x=y gleid)
5 [eym, und ber ivationale 2 y~ xy mug 2 v 6

gleidy =
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ot gleich feyn; daber beFdmme man v~ xy =y~ 6, und
« | bdieQuabdrafe gensmmen, xy=6. Danunx -ty

=5, fo wird bievaus y = ¢ — x, weldyer Werth

in der Bleidyung xy = 6 gefefir, sx — x* = 6 oder
e *  x*= gx —6 giebe; daber x=F 4 v~ (% — %)
Bite =3+ 2=35alfox=3 und y=2, folglich wird
te.  QuUs 52y 6 dieQuadratwurzel v 3y~ 2 feyn.

0] 8 2t
oot Da wir jebe diefe beyde Gleichungen erhalten
cats baben L) x4y =5 und IL) xy = 6, fo wollen wir
~b,. . Diereinen befondern 2Weg anjeigen, um varaus. x
s ¥BD y jufinden,
Sen Da x 4-y=5, fonehme man die Quadrate
mel X F2xy<-y2=25. Otun bemerfe man, vaf
(e x? —2xy-y? dag Quadrat von x —yift. Man
viee . fubtrabire daber von jener Gleichung, nemlich von
gel. X% 2xy-y® =25, biefe xy = 6 viermal genonts
St men, 0. i 4xy =24, fo exbalt man x? — 2xy -
el y* =1, und.wenn man bieraus die Quadraswurzel
3ieht, x —y =1, fomwird, weil x+ y = 5 ift, x=3
und y = 2 gefunden. - Daber die gefudyte Duadrats
wurgel von § -2 v 6fepn witd v~ 3+ v~ 2.

§ 112,

yert *
et
e Wiv wollen nun diefes allgemeine Binominm
nee . 2+ v~ b betradhten, und die Quadratmwurzel davon
o0 | YVOXTV "y feen, {8 evhalten wir diefe Gleiching*)
bl (x+y)d2y-xy=a--1b, alfo x 4 v = 2 uad
2V xy =y b,oder 4xy =b. Bon x + y=a'ift dag

\yy | Awabdrat x? 4 oxy <L y2 =a%, biervon die Gleis
L![o : dguug 4Xy = b ftlbtm{girt, SiEbt e 2Xy + y2 =
ich i '

~6 ) Die Varenthefen find hier nicht fehlechterdings nothienbdia s
, man_bedient fich deefelben nue, um den rationalen Theil
"dJ Der Sormel von dem iveationalen 3u unterfcieiden.
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a2—Db, woven dieQuadratwurel x —y =y~ (a?—Db)
a-+1/(a*—bh)

ift, Danunx-4-y=a, o finden wiv x=2"__ __~

2

—1/(a2—h) : =
by = 2 C b, dbaber die verlangte Quadrafs
wursel aug dem Binomio a -4 7~ b feyn rird:

gty bt e e

2 2

Siz113s

Diefe Foemel iff allerdings vermwicfelter, ald
wenn man vor das gegebene Binomium a 4- v b
fchledhemeg Dag Wurgelseichen v~ gefese barce, nems
lidh v~ (a 4=y~ b). . Allein jene Formel fann. weit
eirifacher werden, wenn die Jablen a und b fo bes
fchaffen find, dafia%—Db ein Quadrat wird, teil
alsbenn bas v~ binter bem v~ wegfallt.  Hievaus
ecfennt man, dafi man nur in foldhen Fallen aus

Dem Binomio a -y~ b die Quadratwurzel bequem

augyiehen fonne, wenn a2 —b = c?; weil algbann

" S - s "c
bie gefiichte Onadratmurgel - "_‘i‘_c-_}. v & :

fepn wird. Benn aber a2 — b Feine Quabdratsafl
iff, fo lafe fih vie Quabdratwursel niche firglicher
angeigen, ol durd) Vorfebung des v~ Seichens.

O 114,

Jft bas DBinominm nidyt a1~ b, fondern
a—y~b, fowird, bey der vorigen Vorausfesung,
dafa® —b =c2, ‘die Duadratwurge! aus demfelben |
hothroentig v~ ";:f o i’..;"_f feyn miiffen.

Denn nimme man von diefer Formel dag Ouar
brat, fo wird foldhes a—a 12" —a a2 ch

: _
E_)a nin c? = a?—bh, fo ift a2 —c2 = b; baber
biefes Quadrat =a — 3~ b,

§¢ 1150
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_b)' § 115,

~b) A : -
. Wenn alfo aug einem foldhen Binomio a-Fv~b

bie Quadratmwurzel gejogen merden foll, fo fubrrabive
| man von dem Duadrat des rationalen Theils 2 das
s Duadrat des irrationalen Theils b; aus it-em Nefte

3iehe man die Quadrasmwurgel, wel ci‘_,e bier durech den
Buchitaben c ausgedrndt mird, fo ift vie verlangte

R-——-L

"‘uabmtmurac[ oo g ikl

rage

|

alé

. § 116.

et

peif | Man fudye 3. B. die Quadrarmursel augz 473,
bos fO ifta=2und b= 35 DG@{?FHQ‘—-—E: c2 =1 und
peif | Olfo c = 15 folglid) ie verlangte Quadratwursel

aug VizseNw :
€8 fey fecner diefes Binomium 11 -6y 2

aug . ;

g gegeben, mworaus die Quadratmuriel gefunden weve

i ven foll.  Hierift mma=1rundy~"b=6v" 23

o bofsﬂri-g( “=,:uan~——-1_u, folglich c=7.

== Daber die Quadratrourgel aus 11 + 6~ 2 fepn

'}ab[ In. r.i.l..-f V— (} _!'" t-’,—- %= 3 + v-‘ 2;

et - Man fuche die Duadvatwurgel aug 11—2 v~ 30,

: foifi biera—1r und " b=2vy" 30, baherb=—14.
b, 3o=120unda?—b = rund c= 1. . Folglidy

die gefuchte Quadratwurzel v~ 6 —y= 5.

bi N EXT,

lﬂg;_ .

bent | Diefe RNegel findet auc) Statt, wenn fogar imas

ginave oder ﬂzcm"r:be Sablen vorfommen,
| 3 fey 3. B. folgended Binomium 1 4 yE+3
MEE - gegeben, foift a==1umd b= 4y~ — 3, daber
-c4 11-——_% und a® —b=49. Daher c=7, Folgs
hee llm die gefuchee Suadratoygel v‘.;-—}—y‘ e ¥
=3
5 Es
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& fey ferner gegebent — I3y~ —13. Hin
ifta=m—3, vb=1iv —31111913:;1;.—3
=—2.  Dabera?- -——h:;{-[— ‘{5:1 und c=1;
felg Id) die qeq’u}te Quadratwuriel v= £ 4 v —4

= + 3 ovetE Ly —13.

Noch If'r folgendes Benfpiel mﬂfmurbn;, 10
aus 2y~ — 1 pieDuadratmuriel gefudht werden foll

Weil bier fein vationaler Teil ift, foiff a=o
und v b=2y~—r1; daber b=— 4 und a®> —b
= 4, alfo c =2, wovaus die gefuchte Duadratwuryel
ifi: v 1+yv—1=14yv — 1, mwovon das
- Duadtatifi: 12y —1—1=2y"—1,

T8y
@ollte nun aucy die Auflofung eiver foldyen

Sleicdhung vorfommen, wie x*=a i‘ v~ b unbd ¢

ware a*—b = ¢*, fo wiirde man bamus diefen Werth
],

fite x echalten x =y~ 2+ + -2 ——, unb dies

fann'in vielen %alfen qmﬁen Nusen baben.
€8 fen 3. B, x2= 17 412 v~ 2, fo with x=3
+v 8=3+2v 2.

§. 119,

Diefes findet borguglicy bey Auflofung einiget
Sleichungen vom vievcen Grade flatt, alg x*= 2ax?
+d.  Denn fese man bxer x> =y, fowird x*=y?%
daber unfere @Ie:d;ung y* =2ay- d. Hieraus findet
tan y=a Ty~ (a?+d), daber fiie die angenont
tene Gleicdhung x* =2+ 1~ (24 d) feyn wicd,
* woraus folglidy nodhy bie Quadratroursel gejogen wets
i}en muﬁ Da nun [;uer v b=y (2*}-d) alfo

b=a*4-d, fo witd a*~~b=--d, . IBare nun
~—d ¢in Duadeat, nemlich c* ober d = — c2, fo
- Eannt
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Dier Fann die SWursel angegeigt werden. €8 fey dabep
=1 d=—c?, obereg feoy diefe Gleichung vom vieveen
=15 Grade gegeben x* = 2ax2—c?, {o mird daraug dee

=4 9Wereh vonxalfo ausgedricht: X=V‘3:—:—(-:iT 3”2:.". I

§. 120,
- Wi wollen diefes durd) einige Beyfpicle evs
folef  fauceen.
= IL Man fude jwey Jahlen, deren Pros
=d duct 1o5 fey, und wenn man ihre Quas
el prate jufammen addire, {o fey did Sums

ba me =274,
Man fege diefe Sablen fenen x und 'y, fo Hae
man fogleich diefe jwep Gleidhungen: L) xy =104
und IL) x*-y*=274. Yus der erfen findet man

bﬂ! 10

£ = 2, welcher Wereh in der anbdern file y gefest,
iE 2 :
evth x? - o 274 giebt,  Mit x* muleiplicive, wied

KZ

DieBE x* - 105°= 274%% ober x*=274%x*— 1057
Bergleiche man nun diefe Sleichung mit der obis
=3 gen, fo wird 2a = 274 UNd — ¢* = — 105*; daber
c="1o5 unda=r37. Alfo finden wir:
x =y~ 71105 ‘_t'\/" 1_____;7—-;10_; =11 iq.,

folglich enémeder x = 15, 0berx=+, Sm erftern

:g:: Salle wicd y = 7, im legcern aber y =15. Dabee
¥ die beyden gefuchten Sablen 15 und 7 find,

ndef §. 121,

ot €8 ift aber gue bier noch ju bemerfen, daf bie

ird, - Rechnung weit leidyter gemadye werden fann, Denn
pere - Dax4-a2xy- v, und aud)x* — 2xy 4 y* eint
alfo Quadrat ift, wic aber wiffen, was fomohl x> 4~ y
pun. QB8 xyift, fo diirfen wiv nur das lestere Doppelt ges
,fo, - homuien, forwofl ju dem erfien abdiven, als audy
ant . davon
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vavon fubtvabiven, wie fich aus dem folgenden feben
lagt: x*4-y2= 2740 Erftlich =xy =210 G"‘Jbitf,
giebt x* b 2xy -y = 484 und x + y = 24, Hiew
nach 2xy fubtvabive, giebt x* — 2xy - yv* = 64
uid x—y=§. Ulfo 2x=730 mmd 2y =14, wow
aus fich jeige, daf x= rgund y=7. Huf diefe
et Fann audh folgende allgemeine Aufgabe aufgeld
fet werben.

ILMan fuche jwen Jahlen, davon das
Probuct = m, und die Summe ihre
Duadrate = n?

ie gefuch fen ablen feyea x nnd y, fo Hat mean
die beyden folgenben Gle ichungen: L) xy =m, IL) !
Xy =n, f“r’z i aber iff 2xy = 2m, woraus
erftlich, mwenn moen 2xy abdive, x> 4 2xy 4-y* =

£
|
‘

ﬁ

I 'T" Md X ~-y= (11 —-2 m ) wirh, - Hiew
atf 2 xy fubtvabire, s,tear X*—oaoxy-Ly=zn-—~
2 und X —y = v \n~—~ n’), cIfo x =LA

(n2m)4-2v- (n—am) und y=1 v~ (ad-2m)
I g ™ \'-
s T fv-(n"""'.}h.;',@

§. 122,

[1I. &¢ f"n fevirer diefe Anfgabe ge
geben: mon fude zwey Jabl
Produce = 35 und vie Dif]
Duadvate = 24 it

&8 ey x bie guofere und y die fleinere, fo Hot
man diefe bepven Uleau;gungc:n Xy = 3§ und x*— y*|

= 24, Da nun Hiev die vovigen LVorcheile mdpt
Statt finden, fo vecfahre man nad) der gewdhulis
chen Art, unb da gicbe die eefte y = =2, welcher
A ‘{T 2.2 8
Wevl in der anbdern: fiir v gefess, x> — —z =2

giebt. Wenn man nun mic x* maleiplicive, fo Hat
man xt— 1225 = 24x> unp xt = 24% + 1226

Da
]
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.-g'_)eﬁ Da bier das feste Glied dag Jeichen - bat, fo Fann

dirt, die obige Gleichung nidht angemwande werden, weil
ew nemlidy ¢ = — 1224, und alfo c imaginar mirde,
64 Man febe daber x* =z, fo bat man z* = 2424

Do 1225, ﬁieraus findet man z = 12 + v (144 4

98 . 1. enfweder x” = 49  ober x? = — *zg.

val Nach dem erfien Werth wicd x=» und y = 3,
i E]Ta;:[g bem anderit abﬂ m;w X=y —25und y =
‘ 17":2;, over y = v~ g Odery =y — 49,
nen :

I;o) _ §0 1234.

aus Sum Befchlup diefes Capitels wollen wir noch
2 = folgende Aufgabe beyfitgens

\iees IV. Man fucdhe jwey Bablen, deren

R Summe, Product und die Differen;
e ibrer Quabdrare einander gleidy fepen.
pinj Die grofere Sabl fey x, die Fleinere y, fo muiifs
fen diefe drey Formeln einanver gleich feyn:’ L)
Summe x4y, L) Product xy, IL) Differens
Der Quabdrate x* —y%  Vergleidyt man die erfte
qe mit Dev ywenten, (o bat man x - y = xy und dar:
et ous fuche man x.  Man wivd alfo y = xy — x cder
Lk =X (y— 1) baben, und daraus wird x _y;}f—-l-’
bat ' bafger mwb enn nmzri bepderfeitd y addive, x -
:d})t | e alis ~—, ‘unbd affo ift die Summe
nlis L - dem ‘prohuct fchon gleich.  Diefem muf aber nody
dher . Die Differeny der Duadrate gleich fepns ¢ wied
—r 3
agl - Gberx* — y==...__}"_____y o b
(24 : y ——-"}-{-I yZ2—2y+4-1
hat |

—, 1oels

babet
D bes
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] R r¢+2 3 . |
befommt man y—y_—l = (j_l){f; biefes durdy y*
s ; I -3+2 = .
Dibidive, wird e =,;—§:I-)—f; ferner Mif y — I
! \J
—y2+4ay

multiplicive, witd 1 = e und nocymals
mit y — 1 multiplicice, giebt y— 1= — y*+ 2y;
folglidy y> = y - 1. $Hievaus findet man y = 2 i
ViEt1)=i+ Sobery= £ V55 unp dahet

e

exBalten wit x = At3,  yim Bier die Serationali
= (V51

tat aus dem Dennet wegiubringen, fo muleiplicit
man oben und unten micy~ 5 + 1, fo befdmmt
642V 5 34V§

man x =
Anero.  Alfo die grofere der gefuchten Jablen
x =31Y5  und die Fleinere yom b XS Shre

2 2
Summe ift affo x +y = 2 4+~ 5, ferter dos

Product Xy =2 4+ v~ 5, und da x,= 2 35
2
gnd vii= 3T VS sl e e
yo=2——2, jo wird die Diffeveny der Duas

§. 124,

Diefe Aufidfung ift aber etwas mibfam.  Yuf
folgende Ave Eann man leidyter sum Sweef gelangern
PNan feBe erfilidy die Summe x 4- y, der Differen;
ver Quadrate x* — y* gleich, fo hat man x -y =
x*—y2,  $Hiee fann man durdy x 4 y dividiren,
weil x* —y*=(x+4y) (x—y), und da erhilt
man 1 =x—y, folglih x=y 4 1; daher x-}-¥
=2y + rumd x* —y? =ay L g welchem nod)
bag Product xy =y2 - v gleidy fepn muf,  Miaw

bat
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batalfoy’ d-y=2y-4 1, odery*=y -+ 1, mors
B | I+V'5

aug, wie oben, y=—"2 gefiinden mwird.
—1F ; §. 125,
V.. Diefes [leicet ungd nodh auf fole
gende Hufgabe. Smwep Jablen ju finden,
ay;.  deren ©SGumme, Produce, und die Sums
4+ meifrer Quadrate einander gleidy find.
E Die gefuchten Sablen fepen x und y, fo_niffen
WL diefe bren Tormeln einanter gleid) fepn 1) & 4+ v,
L) xy, und 41L) x* - y7,
©ehtman-die exfte der yweyten gleich x4-y=xy,
- 2

s fo findet man daraug x = }—}——- umd x4 y= : e
y—-

welchem and xy gleidy ift. .f;:etaus aber wird

ff *oE92 I melcbes ~— gleidh su
ibre - feseniff, i‘ﬁ.??an multmhczrc mit y* — zy + 1,0

ba8 befomme man y* — 2y - ?}ﬁ - y3 — v* oder yhm
yel 3y -— 3y*, und durd) y* dividirt, y* = 3y — 3.

baber y = 3 Ty~ (3 —3), alfo y= TH¥ 3,

2

1as : 14V —3 g3V =3
bﬁ@ﬂ' Y=—il= ""“T""“", fﬂ[g[ld} X = m.
Man multinlicive oben und unten mit 1 —y~—3,
fo wivd x = sl S = 3_"1-:?_[..

Yuf Anew. Alfo find die benden gefuchten Jablen

g x=3"Y T30 y = ?.i'_‘/____ , ibre ©Summe ift

'::nj X + Y= 3, Pag Product xw = 3,-und da endlich

ik : 3_3:”"‘3 und y*= 3_'_"3’1__3 , fo wiedx 4-y*=3.

)El(t - §‘ I 26

n“g Nud) diefe Rechnung Fann durdy einen befondern

OW L Woreheil nicyt wenig erleichtert werden, meldyee

tan I e, 3 ' auch
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audh tn andeen Fallen State findet. Diefes befieli
darin, daff ntan die gefudhten Sablen nidyt durd
cingelne Budhftaben, fondern durd) die Sumi
und Differeny jweyer andern ausdridt..

Alfo bey der vorigen Aufgabe fefe man die el

Der gefucdhten Zablen gleidh) p 4~ q und die anden

p — q, fowird die Summe derfelben 2 p feyn, ift
Peoduct p* — q°, und die Summe ihrer Duadeat

op® 4 2q°, weldye drey Sticfe einander gleic fen:

miiffen.  Man fese das evfle dem jweyten gleidh, fi
witd 2p = p*— q° und daraus q* = p* — 2p. Dit

fen IBereh fefe man im dritten fiiv ¢*, fo wird df

felbe 4p*— 4p.  Diefes dem ecften gleich gefedt
giebs 2p = 4p*> — 4p..  Pan addire 4p, fo wit
6p = 4p°, durdhy p dividire, giebt 6 = 4p unbd alfo p=4

Hievaus findet man > = — 3 und q = 1/.'-:-3.

Jolglich find unfece gefudyten Sablen p 4 q°
3"“:"“3, unb die andete p—q = ?““:""_3, bif
felben, weldye wir aud) vorher fchon gefunden Haben

IX. Gapitel.
Bon der Natur dev quadratifhen Gleichungen

§. 127,

Dlus vem vorbergehenden hHat man ‘deutlich ecfeben
daf bie quadratifchen Gleichungen auf eine doppelt
Hre aufgeldfec werden Fonnen; und diefe Cigenfchal
verdienet alfetdings in Ermwagung gejogen zu werdel
weil badurch die Nacur der Hohern Gleichungen nidk
wenig eclautert wird,  Wiv wollen daber genant

whe

b
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